
50 ΧΡΟΝΙΑ ΚΑΤΟΧΗΣ - 35 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΠΟΡΕΙΑ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΚΑΣΣΙΑΝΟΥ

 Πραγματοποιήθηκε στις 12 Φεβρουαρίου
2025, στις 6:30 το βράδυ, στο σχολείο μας η
αντικατοχική εκδήλωση  με θέμα: «50 χρόνια
κατοχής… 35 χρόνια από την πορεία
γυναικών. Ήμασταν κι εμείς εκεί, ξεφυλλίζοντάς
το βιβλίο της Νίκης Παντελή Πεττεμερίδου».  
Το βιβλίο, «Σελίδες από το ημερολόγιο μιας
αιχμαλωσίας: Πορεία Αγίου Κασσιανού 1989»,
είναι μια κατάθεση ψυχής, έτσι όπως γράφτηκε
τότε και αφιερώνεται σε όλες τις γυναίκες της
Κύπρου, οι οποίες έκαναν τον πόνο τους
προσευχή και Λευτεριάς αγώνα. 

  Τα καθαρά έσοδα από την πώληση του βιβλίου θα διατεθούν για στήριξη παιδιών του
σχολείου μας. 
  Γιατί τώρα η συγγραφέας αποφάσισε να δημοσιοποιήσει την ιστορία αυτή; Η απάντηση
βρίσκεται σε μιαν άλλη ερώτηση που της απηύθυναν με παράπονο κάποια νέα παιδιά λίγο
καιρό πριν «Γιατί να μην έχουμε ιδέα ότι αυτά είχαν συμβεί στην πατρίδα μας; Γιατί αυτή την
ιστορία να μην μας την έχει διδάξει κανείς;» Έτσι, μετά από μισό αιώνα κατοχής, η συγγραφέας
καταθέτει μερικές από τις σελίδες του ημερολογίου της αιχμαλωσίας της, οι οποίες αποτελούν
ακόμα μία μαρτυρία για τους αντικατοχικούς αγώνες της Κύπρου. Μια ιστορία, όπως δεκάδες
άλλες…
  Η εκδήλωση άρχισε με χαιρετισμό της διευθύντριας του σχολείου μας κ. Κυριακούλα Μηνά-
Έλληνα, η οποία ήταν κι αυτή μία από τις Γυναίκες της Πορείας και παρούσα σε κάθε
αντικατοχική εκδήλωση της πατρίδας μας.



  Η παρουσίαση του βιβλίου έγινε με ένα πρωτότυπο τρόπο μέσα
από ένα δρώμενο, βασισμένο στις σελίδες του ημερολογίου της
αιχμαλωσίας, με τίτλο: «Ένα συρματόπλεγμα διηγείται», το οποίο
έγραψε και παρουσίασε η εκπαιδευτικός-θεατροπαιδαγωγός
Αναστασία Ξενοφώντος Γαϊτάνου. 

  «19 Ιουλίου του 1989. Συνοικία του Αγίου Κασσιανού. Ένα
συρματόπλεγμα, στην καρδιά της Λευκωσίας χωρίζει στα δύο την
πόλη. Απόγευμα… Το συρματόπλεγμα βλέπει χιλιάδες γυναίκες
να κατεβαίνουν από τα λεωφορεία και να ορμούν καταπάνω του.
Στην αρχή αντιστέκεται, στο τέλος όμως ανοίγει γιατί θέλει να τις
ακολουθήσει, γιατί θέλει να ανακαλύψει μαζί τους τι σημαίνει
ελευθερία. Ας ακούσουμε τι είδε, τι άκουσε, τι έζησε πλάι σ’ αυτές
τις γυναίκες που σαν τα πουλιά πέταξαν κόντρα στον άνεμο». 

  Ήταν ένα δρώμενο εμπνευσμένο από το βιβλίο της Νίκης
Πεττεμερίδου και σ’ αυτό συμμετείχε και η σχολή χορού “ΙΝ
PROGRESS”, υπό τη διεύθυνση της κ. Σταυριανής Θεοχαρίδου.
Αποσπάσματα από το ημερολόγιο ανάγνωσαν δασκάλες του
σχολείου μας, πλαισιωμένα με οπτικοακουστικό υλικό της εποχής.
Την εκδήλωση διάνθισαν τα παιδιά της Β΄ και Γ΄ τάξης με
τραγούδια-δημιουργίες του σχολείου μας των τελευταίων
χρόνων. 

 



  Η συγγραφέας απηύθυνε στο τέλος της εκδήλωσης τον δικό της χαιρετισμό τονίζοντας
ότι τα χρόνια εκείνα οι γυναίκες της Κύπρου είχαν καταφέρει, παρόλες τις πολιτικές και
κοινωνικές τους διαφορές, να ενώσουν τις φωνές τους και να δώσουν το μήνυμα σε όλο τον
κόσμο πως στην Κύπρο καταπατούνται στοιχειώδη Ανθρώπινα Δικαιώματα, κάτι που
σπάνια συμβαίνει σήμερα. Ανέφερε χαρακτηριστικά: «Είδα γυναίκες που τις χάρηκε η ψυχή
μου, τις θαύμασε η ψυχή μου, τις έκλεισα στην ψυχή μου… Δυναμικές, θαρραλέες,
αγέρωχες, να κοιτάνε κατάματα τον κατακτητή και να του φωνάζουν: «Φύγετε, ξένοι,
τούτη η γη δεν σας θέλει…», «Λογαριάσατε λάθος…». Άλλες, με τα σπλάχνα ξεσκισμένα
από την αγωνία για τα αγνοούμενα παιδιά τους, κραύγαζαν: «Δώστε μας πίσω τα παιδιά
μας και την ψυχή μας, την ψυχή μας…». Τέλος ευχαρίστησε θερμά την πρόεδρο του
Συνδέσμου Γονέων και τη Γραμματέα του, οι οποίες αγκάλιασαν από την πρώτη στιγμή την
προσπάθεια αυτή κι ιδιαιτέρως τη διευθύντρια του σχολείου, η οποία ακατάπαυστα
παλεύει να μεταλαμπαδεύσει σε παιδιά και συναδέλφους τον πόθο της επιστροφής.  
 
  Μερικές από τις Γυναίκες της Πορείας, οι οποίες είναι τώρα διευθύντριες, επιθεωρήτριες
Δημοτικής Εκπαίδευσης κ.ά, είχαν παρευρεθεί στην εκδήλωση και ενίσχυσαν το ήδη έντονο
συγκινησιακό - αγωνιστικό κλίμα. Παρόντες στην εκδήλωση βρέθηκαν και καθηγητές της
Παιδαγωγικής Ακαδημίας Κύπρου.

 


